

本期特稿

高端声音

改革开放之花为什么这样红

改革开放是中国特色社会主义制度的自我完善，不仅对于国内发展具有现实意义，而且对于世界发展具有正向外部性效应。四十年来，中国的改革开放坚持问题导向和目标导向相结合，既焕发了社会主义的青春，又让中国融入了世界。实践证明，改革开放是中国实现高质量发展的不竭动力，也是对实践是检验真理唯一标准的自觉运用。

杨宜勇

四十年弹指一挥间，风景这边独好。中国通过改革开放从1977年GDP全球第九位一跃为世界第二的经济大国，在未来面向2050年的三十多年，中国不仅将通过全面深化改革在打造国家实现快速发展的道路不是“自古华山一条路”，只要各国结合自己的国情找准正确的发展方向，孜孜以求、脚踏实地，最终条条大路都可通达罗马，实现本国人民的自主发展意愿。

一、改革开放不是零敲碎打而是着力于制度创新，彻底焕发了社会主义的青春

“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”从社会主义运动的世界发展历史来看，过去的社会主义革命多发生在欠发达的国家，所以长期以来人们总是把社会主义和贫穷落后联系在一起。改革开放前夕，邓小平同志就疾呼：“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”正是改革开放进一步解放了对生产力的不恰当束缚，进一步改革了相关的落后体制机制，进一步完善了新时代中国特色社会主义制度。中国的改革开放不仅仅是经济体制的改革，而且是“五位一体”的改革开放。中国特色社会主义既是改革的社会主义，又是开放的社会主义，更是中国的社会主义。

2013年1月，习近平总书记在新一届中央委员会、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班的讲话中指出：“如果没有一九七八年我们党果断决定实行改革开放，并坚定不移推进改革开放，坚定不移把握改革开放的正确方向，社会主义中国就不可能有今天这样的大好局面，就可能面临严重危机。”

改革开放四十年的生动实践证明，中国特色社会主义制度的建立符合中国基本国情，顺应时代发展潮流，反映人民群众诉求，不仅激发了党和国家的活力，而且调动了广大人民群众和社会各方面的积极性、主动性和创造性，大大解放和发展了社会生产力，有效推动经济社会全面发展，维护和促进社会公平正义，促进全体人民共同富裕，切实维护了民族团结、社会稳定和国家统一。

伴随着中国特色社会主义进入新时代，我们在谋划全面深化改革时，必须进一步明确把完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作为总目标，彻底解决“改革最终是为了什么、要取得什么样的整体效果”这个问题。只有这样做，我们才能有效防止全面深化改革一是走偏、二是缺少抓手。

二、改革开放不是“瞎猫碰到死耗子”，而是着力发挥比较优势，让中国全方位融入了世界

中国的改革开放是一个有明确阶段性目标的自我革命。中国的改革开放是我们党科学研判世界大势，重新确立“和平与发

展”的时代主题之后，才拉开了实现党和国家工作中心科学转移的历史序幕。苦尽甘来，中国在过去改革开放的四十年中，不仅饱尝中国经济融入世界的艰辛，也初步尝到了中国经济融入世界的甜头。面对未来，挑战和机遇并存，困难和毅力同在，我们要继续保持改革开放的定力，排除一切人为的困难，调动全世界的积极因素。只有把握世界大势，善于发挥好比较优势和竞争优势，统筹好国内国际两个大局，利用好国际国内两种资源，开发好国际国内两大市场，才能永远在时代前进潮流中掌握主动、赢得发展。一国的进出口总额占该国国民生产总值

着中国经济改革和融入全球市场，中国已帮8亿人摆脱贫困，世界极端贫困人口比例从40%下降到目前不到10%，其中中国作出了绝大部分贡献。”

贫困是人类发展史上永恒的伤疤。习近平总书记在党的十九大报告中指出：“脱贫攻坚取得决定性进展，六千多万贫困人口稳定脱贫，贫困发生率从百分之十点二下降到百分之四以下。”中国共产党创新提出的精准扶贫政策，以每年减贫一千三百万人以上的成就，书写了人类反贫困斗争史上最伟大的故事。显而易见，精准扶贫思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是中国特色社

有正视问题才能找准问题，只有抓住真问题才能解决问题。除了继续深化改革，别无他途。过去经验是如此，现在做法是如此，未来的出路也是如此。

改革既是改革发展动力，又是开路先锋。新时代全面深化改革、更加积极主动扩大开放，必须深刻把握和统筹好改革与发展的辩证关系。改革必然离不开开放，开放也必然离不开改革，两者相辅相成、相互促进，是推动新时代中国特色社会主义从胜利走向胜利的引擎“双胞胎”。我们只有始终坚持以扩大高层次开放促进全面深化改革，以全面深化改革促进扩大高层次开放，我国社会主义现代化建设才能不断积蓄新动力、增添新活力、拓

展新空间。

展望未来，中国发展更高层次的开放型经济，需要新思路、新战略和新技巧。新时代的改革只有突破既得利益固化藩篱，才能形成全面开放新格局，不仅任务十分光荣，而且碰到的困难多、推进的难度高、耗费精力大。目前，中国的改革开放进入全面深化改革阶段，需要经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设各领域同向发力、协同推进，才能迎来高质量发展的崭新局面。中国的改革开放，过去大多走平地的过程已经结束，未来都是爬坡上坎，需要更大的动力，才能再创辉煌。

四、改革开放不是好高骛远而是着力于问题导向，打造实现高质量发展的不竭动力

“路漫漫其修远兮”，上溯改革开放的四十年，人民的面貌为之一新、社会主义中国的面貌为之一新、中国共产党的面貌为之一新！实践证明，中国的改革开放坚持问题导向和目标导向相结合，彻底解决了发展过程中的动力机制问题。倡导改革开放，不仅是党和人民事业再创辉煌的需要，也是永葆党和国家生机的需要，更是保障人民群众实现美好生活愿景的需要。

与此同时，我们也要充分认识当下中国发展的一系列问题，社会矛盾明显增多，城乡区域发展差距和居民收入分配差距依然较大，部分群众生活困难等。只

五、改革开放不是片面的而是全面的，特别突出以经济建设为中心赢得中国经济一枝独秀

中国的经济建设是走过一些弯路的，比如，文化大革命和以阶级斗争为纲。1981年6月，中共十一届六中全会通过邓小平同志主持起草的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，彻底否定了“文化大革命”，全面评价了毛泽东同志的历史地位，提出必须坚持和发展毛泽东思想。党的十三大制定了党在社会主义初级阶段的以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放的基本路线。社会主义根本任务是发展生产力。全党要一心一意地搞现代化建设。邓小平同志

六、改革开放不是天外来客而是着力于实事求是，自觉践行实践是检验真理唯一标准

历史的发展经验表明，任何时候不进行思想的解放，就不会有改革的大突破。但是，解放思想既不是脱离国情的异想天开，也不是闭门造车的主观想象。我们解放思想的目的只有一个，那就是认真地践行实事求是，通过科学的理论创新更好地指导实践。当下全面深化改革开放，我们必须坚持解放思想与实事求是的有机统一，一切从中国的基本国情出发，一切从人民群众的客观实际出发，既要勇于探索创新又要务必脚踏实地。只有这样，我们才能自觉遵循中国发展的内在客观规律，正确把握改革开放前进的方向。

2013年，在以习近平同志为核心的党中央领导下，提出了市场在资源配置中起决定性作用，这是全面深化改革又一个伟大的理论创新。历史的发展是勇往直前的。改革开放永远在路上，只有进行时没有完成时，解放思想同样永远在路上，没有止境没有尽头。在全面深化改革的今天，我们唯有做到解放思想、实事求是，才能突破观念的禁锢，打破各种阻碍加快发展的思想桎梏和体制性障碍，用新思维和新办法应对、解决前进路上的新情况、新问题，不断探索国家富强、人民幸福、民族复兴之路。解放思想，实事求是既是我们党的思想路线，也是中国改革开放必须遵循的思想路线。

（作者为国家发展和改革委员会社会发展研究所所长、研究员）



11月13日在国家博物馆隆重开幕的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”，吸引了众多参观者。（新华社发）

或国内生产总值的比重，叫做对外贸易依存度。1978年中国经济对外贸易依存系数只有5.7%，其中进口依存系数为3.33%，出口依存系数为2.69%，而到2007年中国经济对外贸易依存系数创历史新高，高达64.39%，其中进口依存系数为28.31%，出口依存系数为36.08%，显然已经是一个高度开放的经济体系。这一切得益于中国在2001年12月11日正式加入世界贸易组织（WTO）。

加入世界贸易组织以来，中国一方面苦练内功，不断完善社会主义市场经济体制；另一方面积极履行契约，全面加强同多边贸易规则的对接，切实履行货物和服务开放承诺。中国在加入世界贸易组织以后，始终坚定支持多边贸易体制，反对单边主义和保护主义，维护多边贸易体制的权威性和有效性。在改革开放四十周年的今天，中国的对外开放不会仅仅止步于履行加入世界贸易组织承诺，将积极顺应时代发展潮流和世界发展大势，坚定不移扩大对外开放。

三、改革开放不是政治噱头而是着力于改善民生，让世界六分之一的人口摆脱整体性贫困

改革开放是为人民谋福利、为民族谋发展。毋庸置疑，中国改革开放四十年中减少贫困人口取得的成绩，是人类历史上最伟大的故事之一。世界银行行长金墉先生指出：“1990年以来，随

从“世界工厂”到“世界市场”

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云在《光明日报》刊文指出：2017年以来，伴随贸易单边主义升温、投资保护加剧和地缘政治局势紧张，在此形势下，全球首个以进口为主题的博览会——中国国际进口博览会的召开，体现了磊落的大国担当，中国用实际行动进一步向全世界声明：“中国对外开放的大门不会关闭，只会越开越大。”

改革开放以来，作为“世界工厂”，中国实行的是一种“出而进”的模式，依靠自身的比较优势融入全球生产体系，缔造了“中国出口奇迹”，促进了中国经济的快速发展。但是，“出而进”模式以及与之配套的相关政策措施，对进口的快速增长有较大的抑制效应。因为，“出而进”模式导致进口长期以来集中在矿产品等产品上。同时，“出而进”模式牺牲了消费者可能从产品多样化中获得的福利。中国不能只做“世界工厂”，更要做“世界市场”。目前，生活水平不断提高的中国居民，已经到了无法囿于本国产品与服务的时候，这意味着扩大进口，促使进出口平衡发展是传统贸易模式调整的当务之急。

中国已连续9年稳居全球货物贸易第二大进口国，扩大进口作为推进新一轮对外开放的重要内容，将释放众多中国对世界开放市场的重大举措，这契合了国际社会对拓展中国市场、搭乘中国发展“快车”的强烈愿望，也契合了中国企业依托内部需求进行创新升级的发展规律，更契合了中国广大消费者追求更高品质生活的迫切需求。为让这一利于世界，也利于中国的双赢行动取得更大成效，需要以更大力度调动企业积极性，同时涉及物流、负面清单、知识产权等方面的制度改革要快步跟上。

厘清“高低论”“主次论”促进民营经济健康发展

中国民营经济研究会副会长、上海民营经济研究会执行会长季晓东在《解放日报》刊文指出：改革开放40周年之际，回望党引领人民在民营经济领域率先突破、开辟中国特色社会主义市场经济的历程，具有重要的现实意义。市场经济是法治经济，需要着力处理好三个方面的关系。

一是处理好公有制与非公有制的关系。当前，我国已经确立生产力发展、社会公平、共同富裕等具体标准，而不是拘泥于传统的思维模式，陷入“姓社姓资”的恐私症。公有制经济占主体，主要是指在事关国家安全和国计民生的关键领域发挥主体职能。它无关市场主体法律地位的高低、经济作为的位次。更看不到，就整体而言，民企和国企处于产业链的不同位置，并非相互替代的零和博弈关系，而完全可以成为“高度互补、互相合作、互相支持”的市场共同体。

二是处理好政府与市场的关系。改革开放以来，我们坚持两手抓两手都要硬，制定了严格的产权保护制度，从法律地位和社会人格平等入手，进一步培育了亲清的政商关系。

三是处理好法治与市场的关系。由于历史原因，一些方面仍然存在按所有制类型作为立法标准的问题，导致不同所有制主体享受不同的权利。当前，要按照中央的明确要求和部署，依据同等保护产权的原则予以梳理修订，进一步完善法律体系和制度建设。例如，对一些民营企业历史上曾经有过的一些不规范行为，要以发展的眼光看问题，按照罪刑法定、疑罪从无的原则处理，让企业家卸下思想包袱，轻装前进。

同时，高校要按照社会需求和办学条件的互动机制完善专业、学科点的区域布局，本专科专业和学科点要根据经济社会发展需要相对平衡布局，博士点布局在需要的前提下根据条件布局，硕士点在条件许可的情况下根据需要布局，保证各个层次的人才培养满足经济社会发展的需求，提升服务经济社会发展的能力。

纪念改革开放四十周年